

Súd: Okresný súd Martin  
Spisová značka: 25Nt/35/2025  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5725010639  
Dátum vydania rozhodnutia: 29. 07. 2025  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Mariana Juríková  
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2025:5725010639.1

## Uznesenie

Samosudkyňa Okresného súdu Martin Mgr. Mariana Juríková, vo veci odsúdeného A. B., o návrhu Psychiatrickej liečebne Sučany na zmenu formy výkonu ochranného psychiatrického a protialkoholického liečenia ústavnou formou u odsúdeného, dňa 29.07.2025 v Martine, takto

### rozhodol:

I. Podľa § 446 ods. 1 Tr. por., z dôvodu uvedeného v § 74 ods. 2 Tr. zák., mení spôsob výkonu ochranného psychiatrického a protialkoholického liečenia u odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v A., trvale bytom C. D. E., okres A., t.č. v Psychiatrickej liečebni Sučany, uloženého mu uznesením Okresného súdu Martin sp.zn. 24Nt/78/2024 zo dňa 14.01.2025, právoplatného dňa 14.01.2025, z formy ústavnej na formu ambulantnú.

II. Podľa § 460 ods. 4 Tr. por., z dôvodu uvedeného v § 76a ods. 2 Tr. zák., ukladá odsúdenému A. B. ochranný dohľad, ktorý bude vykonávať podľa konkrétneho určenia probačným a mediačným úradníkom v mieste bydliska odsúdeného, ku ktorému má povinnosť dostaviť sa do piatich pracovných dní od uloženia ochranného dohľadu.

### odôvodnenie:

Ošetrojúci lekár Psychiatrickej liečebne Sučany MUDr. Ondrej Potančok a primárka Psychiatrickej liečebne Sučany MUDr. Iveta Miklušicová podali dňa 25.07.2025 na tunajšom súde návrh na zmenu formy výkonu ochranného psychiatrického a protialkoholického liečenia u odsúdeného A. B. z formy ústavnej na formu ambulantnú.

Okresný súd Martin uznesením sp.zn. 24Nt/78/2024 zo dňa 14.01.2025, právoplatným dňa 14.01.2025, uložil odsúdenému A. B. podľa § 299 ods. 1 Tr. por. s použitím § 73 ods. 1 a § 74 ods. 1 veta druhá Tr. zák. ochranné psychiatrické a protialkoholické liečenie ústavnou formou. V znaleckom posudku v predmetnom konaní č. 131/2024 zo dňa 27.08.2024 znalkyne Jany Bullovej, odbor zdravotníctvo a farmácia, odvetvie psychiatria, bola odsúdenému zaverovaná závažná duševná porucha a to Schizoafektívna porucha, ktorá bola u menovaného diagnostikovaná už v r. 2015. Ide o psychotické ochorenie, kedy v klinickom obraze sú prítomné súčasne príznaky schizofrénie a súčasne príznaky afektívnej poruchy. U menovaného bývajú prítomné prejavy rezonantnej mánie, kedy je jeho správanie expanzívne, dráždivé, dezinhibované a nevyspytateľné. Pre liečbu daného ochorenia je nevyhnutné pravidelné užívanie špecifickej medikácie, dodržiavanie liečebného režimu, vrátane prísnej abstinencie od alkoholu a pravidelný dohľad psychiatra, ktorý včas zachytí prípadný relaps (akútne zhoršenie) ochorenia. Ďalej bol u menovaného prítomný Syndróm závislosti od alkoholu (III. štádium) už s prejavmi osobnostnej depravácie s výrazne oslabenou vôľou a motiváciou abstinovať v nechránenom prostredí. Menovaný bol prvýkrát hospitalizovaný na psychiatrickom oddelení FNsP v Žiline v auguste 2015 pre neprimerané správanie na benzínovej pumpe. V čase od 19.10.2015 do 30.06.2016 bol hospitalizovaný v Psychiatrickej liečebni v Sučanoch, kam bol preložený z Psychiatrickej kliniky UNM za účelom doliečenia stavu. V priebehu pobytu bola menovanému uznesením Okresného súdu Martin sp.zn. 3Nt7/2016 uložená ústavná ochranná protialkoholická a psychiatrická liečba. V znaleckom posudku

bola záverovaná schizoafektívna psychóza v komorbidite so syndrómom závislosti od alkoholu. Po dosiahnutí kompenzácie stavu a prítomnosti sociálnej remisie bola po návrhu Okresného súdu Martin zo dňa 30.06.2016 zmenená ústavná ochranná protialkoholická a psychiatrická liečba na ambulantnú formu. Po prepustení bol plánovaný pobyt menovaného v resocializačnom zariadení v Krupine. Počas pobytu v COR centre v Krupine bol liečený psychiatrom pre Schizoafektívnu poruchu - manický typ a Symptomatický abúzus alkoholu. V čase, kedy užíval lieky a dodržiaval prísnu abstinenciu od alkoholu, bol jeho stav vcelku stabilizovaný, chodil dokonca pravidelne do práce. Dňa 26.08.2021 bola ukončená ambulantná psychiatrická starostlivosť, nakoľko menovaný odišiel z resocializačného zariadenia. Začal opätovne požívať alkohol, prestal užívať lieky, jeho psychický stav sa výrazne zhoršil, správal sa bizarne, o čom svedčí fakt, že behal nahý po meste a ničil dopravné značky. Následne bol hospitalizovaný v PN Kremnica, a to v čase od 02.09.2021 do 09.09.2021, priviezli ho tam policajti, bol pod vplyvom alkoholu. Po prepustení lieky neužíval, vypil si alkohol a znova porušil právne normy. Opätovne mal súdom nariadené liečenie v Psychiatrickej liečebni v Sučanoch, ktoré absolvoval v čase od 19.11.2021 do 14.07.2022. Dňa 14.07.2022 Okresný súd Martin uznesením sp. zn. 1Nt/31/2022 zmenil ústavnú liečbu na ambulantnú. Menovaný bol prepustený v stabilizovanom stave do resocializačného zariadenia v Bobrove, odtiaľ však po cca dvoch týždňoch odišiel. Neskôr v čase od 08.02.2023 do 04.10.2023 bol opätovne hospitalizovaný v Psychiatrickej liečebni v Sučanoch, privezený bol eskortou z väzby na žiadosť o súčinnosť Okresnej prokuratúry Martin za účelom plánovaného výkonu ústavnej ochrannej psychiatrickej a ústavnej ochrannej protialkoholickéj liečby. Výkon ochrannej psychiatrickej a protialkoholickéj liečby bol nariadený dňa 20.07.2023 sp. zn. 25Nt/10/2023 na základe rozhodnutia Okresného súdu Martin zo dňa 29.05.2023. Menovaný bol nastavený na špecifickú liečbu s dobrým efektom, postupne došlo k zlepšeniu psychického stavu, po absolvovaní výkonu psychiatrickej liečby bol zaradený do aktivít na oddelení pre liečbu závislosti. Dňa 04.10.2023 bola cestou Okresného súdu Martin zmenená forma OPAL z ústavnej na ambulantnú, a menovaný bol prepustený do ambulantnej starostlivosti. V čase od 16.11.2023 do 20.11.2023 bol dobrovoľne hospitalizovaný v Psychiatrickej liečebni Sučany, hospitalizáciu v krátkom čase však ukončil na vlastnú žiadosť. Následne v čase od 27.11.2023 do 23.01.2024 bol opätovne hospitalizovaný v Psychiatrickej liečebni Sučany, kam bol preložený z PK UNM (tam od 21.11.2023 do 27.11.2023), tam bol prijatý pre riziko z premeškania pri rozvoji manického syndrómu s hrubými poruchami v správaní a recidíve pitia alkoholu. V priebehu hospitalizácie sa plne rozvinul manický syndróm s elevovanou rezonantnou náladou, tachypsychizmom, pseudoinkoherenciou, poruchami správania a nespavosťou. Realizované bolo psychologické vyšetrenie (05.12.2023), ktoré potvrdilo prítomnosť psychotických fenoménov pri testovaní, a to nedostatočný kontakt s realitou, neschopnosť kontrolovať vnútorné impulzy ako aj poruchy myslenia, narušenú afektívitu v zmysle mánie. Zintenzívnila sa antipsychotická liečba, postupne došlo k ústupu tenzie, stabilizácii emočne - efektívnej oblasti, kompenzácii osobnosti. Dňa 22.01.2024 menovaný žiadal ukončenie liečby, napriek terapeutickému intervencii trval na svojom rozhodnutí, preto bola na žiadosť menovaného hospitalizácia ukončená. V nasledujúcom období menovaný chodil na kontroly k MUDr. Fedáčkovej, lieky neužíval pravidelne, priznal, že popíjal alkohol prakticky denne. Pokiaľ bol menovaný hospitalizovaný v psychiatrických zariadeniach, vždy užíval pod dohľadom antipsychotickú liečbu a stabilizátor nálady. Užívanie medikácie v nechránenom prostredí bolo otáznе, menovaný nemal finančné prostriedky a požíval alkohol. Znalec v závere posudku skonštatoval, že aby pobyt odsúdeného na slobode nebol pre spoločnosť nebezpečný je nevyhnutné, aby dodržiaval prísnu abstinenciu od alkoholických nápojov, a aby užíval odporúčanú psychiatrickú medikáciu potrebnú na stabilizovanie jeho duševného ochorenia. U menovaného zlyháva v ambulantných podmienkach dodržiavanie liečebného režimu v zmysle užívania farmakoterapie a abstínovania od alkoholu. Podľa jeho zistení menovaný pil alkohol prakticky denne, čím nedodržiaval podmienky súdom nariadenej ambulantnej liečby. Navyše tu bolo prítomné vysoké riziko akútneho zhoršenia duševného ochorenia, kedy jeho správanie mohlo byť dezinhibované, impulzívne a pre okolie nepredvídateľné a potenciálne nebezpečné.

Z návrhu ošetrojúceho lekára MUDr. Ondreja Potančoka a primárky Psychiatrickej liečebne Sučany MUDr. Ivety Miklušicovej vyplýva, že odsúdený bol prijatý do Psychiatrickej liečebne Sučany z väzby na žiadosť o súčinnosť Okresnej prokuratúry Martin za účelom plánovaného výkonu ústavnej ochrannej psychiatrickej a ústavnej ochrannej protialkoholickéj liečby. Výkon ochrannej psychiatrickej a protialkoholickéj liečby bol nariadený dňa 15.01.2025 na základe rozhodnutia Okresného súdu Martin zo dňa 14.01.2025 sp. zn. 24Nt/78/2024. Pri prijatí zanedbaný výzor, nízky hygienický štandard, špinavý, pomočený odev, vigilný, lucidita ovplyvnená ebriou, PMT mierne inhibované, gestá a mimika nevýrazné, nálada nevýrazná, miestami žoviálny, sociálne odbrzdený, no usmerniteľný, reč

zle artikulovaná, potreba opakovaného dopytovania, len mierna intrapsychická tenzia, aktuálne bez abstinенčných príznakov, bez florídnej psychotickej symptomatiky, myslenie koherentné, simplexnejšie, v dynamike pomalšie v.s. pri ebriete, bez iných obsahových a štrukturálnych porúch, abúzus etylu, formálne kritický, popisuje alkoholový ťah cez mesiac trvajúci, deklaruje spoluprácu pri liečbe, osobnosť etyldependentná, anamnesticky pacient opakovane liečený v rôznych psychiatrických zariadeniach, absolvoval resocializačný pobyt, ochranné protialkoholické a psychiatrické liečenie, spolupráca v ambulantných podmienkach však nedostatočná, s vysadením medikácie, porušovaním abstinencie. V úvode hospitalizácie na uzatvorenom oddelení prítomná len mierna abstinенčná symptomatika miestami popisoval craving, prechodne nastavený na benzodiazepíny s cieľom kontroly abstinенčnej symptomatiky. Následne liečba postupne redukovaná, pacient bez porúch správania, spolupracujúci, bez florídnej psychotickej symptomatiky, asucidálny, deklaruje formálnu motiváciu k PAL, avšak k etylu len parciálne kritický. Za účelom ďalšej terapie odsúdeného preložili na otvorené oddelenie A2. Následne pre poruchy správania (konfliktné správanie v societe) menovaný preložený späť na uzatvorené oddelenie. V klinickom obraze prítomné paranoidné bludné koncepcie s dopadom na emotivitu a konanie, hostilita, verbálna agresivita, ale bez eskalácie do brachiálneho násillia. Upravená psychofarmakoterapia, postupná dezaktualizácia bludných paranoidných a hypochondrických koncepcií. Odsúdený následne pokojný, spolupracujúci, nekofliktný, adherentný k režimu oddelenia. Za účelom ďalšej terapie ho preložili na otvorené oddelenie. Po absolvovaní výkonu psychiatrickej liečby odsúdeného zaradili do aktivít na oddelení pre liečbu závislostí. Ťažiskom liečby bola komunitná, režimová terapia a skupinová psychoterapia zameraná na motiváciu k dlhodobej abstinencii s aktívnym doliečovaním, korekciu maladaptívnych postojov, zvýšenie frustračnej tolerancie a stabilizáciu osobnostnej reaktivity. Menovaný program PAL od úvodu akceptoval, v skupinovej liečbe v rámci svojich možností aktívny, spolupracujúci. Formálne prijíma a poskytuje spätnú väzbu týkajúcu sa závislosti a celkovej životnej situácie, postupne koriguje náhľad na predchádzajúce maladaptívne správanie, k následnej a celoživotnej abstinencii odsúdený verbálne motivovaný, deklaruje snahu o zmenu doterajšieho spôsobu života. Počas pobytu realizované terapeutické priepustky a vychádzky s dobrými referenciami, bez porušenia abstinencie, bez dekompenzácie stavu. Stav odsúdeného po vyššie uvedenej liečbe zlepšený, kompenzovaný, dlhodobo stabilizovaný. Vzhľadom k uvedenému v závere skonštatované, že ochranná ústavná psychiatrická a protialkoholická liečba splnila svoj účel. Preto lekár a primárka psychiatrickej liečebne navrhli zmenu liečby na ambulantnú formu, ktorú bude odsúdený vykonávať v spádovej psychiatrickej ambulancii.

Podľa § 74 ods. 2 Tr. zák., súd zmení formu ochranného liečenia, ak uložená forma neplní svoj účel a možno dôvodne očakávať dosiahnutie účelu inou formou. Ústavnú formu ochranného liečenia môže súd zmeniť na ambulantnú formu, ak doterajší priebeh ochranného liečenia nasvedčuje tomu, že ústavná forma už nie je potrebná a účel ochranného liečenia možno dosiahnuť aj ambulantnou formou.

Podľa § 74 ods. 4 Tr. zák., ochranné liečenie trvá, kým to vyžaduje jeho účel; o zmene jeho formy, o prepustení z jeho výkonu alebo jeho ukončení rozhoduje súd.

Podľa § 74 ods. 5 Tr. zák., ochranné liečenie uložené páchatel'ovi podľa § 73 ods. 2 písm. c) ambulantnou formou trvá najviac dvanásť mesiacov a ústavnou formou trvá najviac tri mesiace s následným doliečovaním ambulantnou formou, ktorá trvá najviac dvanásť mesiacov. Ak sa počas výkonu ochranného liečenia zistí, že jeho účel nemožno dosiahnuť alebo ak na dosiahnutie jeho účelu nie je potrebná určená doba alebo súdom uložená forma, súd zmení formu ochranného liečenia alebo rozhodne o prepustení z výkonu ochranného liečenia alebo o ukončení ochranného liečenia.

Podľa § 446 ods. 1 Tr. por., o zmene spôsobu výkonu ochranného liečenia alebo zmene druhu ochranného liečenia rozhoduje na návrh alebo aj bez návrhu predseda senátu súdu, v ktorého obvode je zdravotnícke zariadenie, v ktorom sa ochranné liečenie vykonáva. Ak súd rozhoduje na návrh prokurátora, zdravotníckeho zariadenia, probačného a mediačného úradníka alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo nemocnice pre obvinených a odsúdených, rozhodne do desiatich pracovných dní od doručenia návrhu súdu. Ak súd potrebuje pre rozhodnutie znalecký posudok, rozhodne do desiatich pracovných dní od doručenia znaleckého posudku.

Podľa § 76a ods. 2 Tr. zák., ochranný dohľad súd uloží aj vtedy, ak mení ústavnú formu ochranného liečenia psychiatrického alebo sexuologického na ambulantnú formu. Ochranný dohľad môže súd uložiť

aj pri zmene ústavnej formy iného druhu ochranného liečenia na ambulantnú formu, ak to považuje vzhľadom na osobu páchatel'a a dosiahnutie účelu ochranného liečenia za potrebné.

Podľa § 77 ods. 2 Tr. zák., odsúdený alebo páchatel', ktorému súd uložil ochranný dohľad podľa § 76a, je povinný sa do piatich pracovných dní od uloženia ochranného dohľadu dostaviť k probačnému a mediačnému úradníkovi okresného súdu, v ktorého obvode má bydlisko, a v rámci uloženého ochranného dohľadu je povinný

- a) hlásiť sa osobne v určených lehotách,
- b) oznamovať vopred vzdialenie sa z miesta bydliska; to neplatí, ak ide o pravidelne opakujúce sa vzdialenia, o ktorých bol probačný a mediačný úradník vopred informovaný, a
- c) podrobiť sa kontrole dodržiavania liečebného režimu.

Podľa § 78 ods. 3 veta druhá Tr. zák., ochranný dohľad podľa § 76a trvá, kým to vyžaduje jeho účel; o prepustení z ochranného dohľadu rozhoduje súd.

Podľa § 460 ods. 4 Tr. por., o uložení ochranného dohľadu podľa § 76a Trestného zákona rozhoduje súd na návrh alebo aj bez návrhu súčasne s uložením ochranného liečenia ambulantnou formou alebo súčasne s rozhodnutím o zmene ústavnej formy ochranného liečenia na ambulantnú formu. O uložení ochranného dohľadu odsúdenému, ktorý nedodržiava režim uloženého ambulantného ochranného liečenia, rozhoduje na návrh zdravotníckeho zariadenia súd, ktorý ochranné liečenie uložil.

Vychádzajúc z vyššie uvedeného samosudkyňa preskúmala, či dôvody ochranného psychiatrického a protialkoholického liečenia ústavnou formou trvajú. Preskúmaním pripojeného spisového materiálu, ako aj vyjadrenia ošetrojúceho lekára a primárky Psychiatrickej liečebne Sučany, je preukázané, že doterajší priebeh ochranného liečenia nasvedčuje tomu, že vzhľadom na súčasný stabilizovaný stav odsúdeného, ústavná forma psychiatrického a protialkoholického liečenia už nie je potrebná a účel ochranného liečenia možno dosiahnuť aj ambulantnou formou. Uvedenému záveru nasvedčujú i realizované terapeutické priepustky a vychádzky s dobrými referenciami, počas ktorých nedošlo k dekompenzácii psychického stavu, bez porušenia abstinencie odsúdeného. Na základe uvedeného teda v súčasnosti existujú objektívne dôvody na zmenu formy ochranného psychiatrického a protialkoholického liečenia u odsúdeného z ústavnej formy na formu ambulantnú, nakoľko liečba touto formou splnila svoj účel.

Preto samosudkyňa rozhodla tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia, t.j. zmenila formu výkonu ochranného psychiatrického a protialkoholického liečenia u odsúdeného z formy ústavnej na formu ambulantnú a zároveň odsúdenému uložila aj ochranný dohľad, ktorý súd v zmysle § 76a ods. 2 Tr. zák. obligatórne (povinne) ukladá, ak mení ústavnú formu ochranného liečenia psychiatrického na ambulantnú formu.

Súd zdôrazňuje povinnosť odsúdeného dostaviť sa do piatich pracovných dní od uloženia ochranného dohľadu k probačnému a mediačnému úradníkovi okresného súdu, v ktorého obvode má bydlisko.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, ktorú možno podať do troch pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom podpísaného súdu na Krajský súd v Žiline. O prípadnej sťažnosti rozhoduje Krajský súd v Žiline. Sťažnosť môžu podať v prospech odsúdeného aj osoby, ktoré by mohli podať v jeho prospech odvolanie. Sťažnosť má odkladný účinok. Oprávnená osoba sa môže sťažnosti výslovne vzdať.